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ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE LITUECHE   
      Secretaría Municipal 

 
ACTA N° 10 DE LA SESIÓN ORDINARIA 

DEL HONORABLE CONCEJO MUNICIPAL DE LITUECHE 
Miércoles 01 de Marzo del 2017 

                         En la sala de sesiones de la ilustre Municipalidad de Litueche, a primero de marzo 

del año dos mil diecisiete, siendo las 09.15 horas AM., se da inicio a la sesión ordinaria N° 10 del 

honorable concejo municipal, preside el señor Alcalde de la comuna, don René Acuña 

Echeverría  y  actúa como secretaria de actas doña Laura Uribe Silva  en calidad de secretaria 

municipal titular  y ministro de fe. 

 

CONCEJALES ASISTENTES: 

Señor      TULIO CAMPOS GONZALEZ 

Señora    CLAUDIA DONOSO DONOSO 

Señor      ROSENDO GALLEGUILLOS VALDENEGRO 

Señor     MARCOS DONOSO ADASME 

Señor      GABRIEL PALMA DONOSO 

Señor      RICARDO VALERIA MATUS 

 

Con Asistencia de Señor Andrés Pérez Correa – Secplac – I. Municipalidad de Litueche. 

Señora Rosa Atenas Atenas – Administrativo Dirección de Obras – I. Municipalidad de Litueche. 

Señor Pablo Vial Vera – Director de Desarrollo Comunitario  – I. Municipalidad de Litueche. 

Señor Julio Urrutia Aliaga – Encargado de proyectos Departamento de Educación – I. 

Municipalidad de Litueche. 

Señor Rodrigo Palominos Vidal – Director Unidad de Control Interno Municipal – I. Municipalidad 

de Litueche. 

Señorita Gabriela Vega Echeverría – Habilitada Departamento de Educación- I. Municipalidad 

de Litueche. 

                                                                                                                     

 

TABLA: 

1.- Aprobación contrato servicio de disposición final de residuos sólidos domiciliarios de la 

comuna de Litueche. 

2.- Aprobación de contrato del proyecto denominado “Mejoramiento entorno salón 

multiuso Estadio Municipal”. 

3.- Distribución de recursos de San Francisco de Mostazal, por un valor de $22.413.163.- 

4.- Aprobación bases de licitación pública Conservación Integral 2016 Escuela Cardenal 

Raúl Silva Henríquez. 

5.- Presentación de Informe contable Cuarto Trimestre año 2016. 

6.- Aprueba modificación presupuestaria Área de Educación. 

7.- Varios.   

 

DESARROLLO: 

 

 Toma la palabra el señor alcalde don René Acuña Echeverría  quien preside  y en nombre 

de Dios abre la sesión.  

 

      

               

 

 

El señor Alcalde Don René Acuña Echeverría pide disculpas por la no presentación de actas ya 

que la secretaria municipal se encontraba con licencia y retomo sus labores el día de hoy. 

Comienza con el primer punto de la tabla “Aprobación contrato servicio de disposición final de 

residuos sólidos domiciliarios de la comuna de Litueche”. Explica que postularon dos empresas 

una de Pichilemu y otra del Maule.  Cede la palabra a los participantes de la comisión 

evaluadora. 

 

1.- Aprobación contrato servicio de disposición final de residuos sólidos 

domiciliarios de la comuna de Litueche. 
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Señor Andrés Pérez  indica que esta licitación pública tuvo dos oferentes, uno de ellos 

específicamente el de Pichilemu no cumplía con las bases de licitación ya que el formato N° 2 

no correspondía al de las bases de licitación  y el otro oferente cumplía con todos los requisitos 

además su valor era  de aprox. 6.500 pesos por metro cubico mientras que el del otro oferente 

era de 11.000 aprox. 

 

Señor Alcalde advierte que si bien es cierto hay una mayor distancia hacia el relleno sanitario El 

Maule ya  que hay una diferencia de aprox. 100 kms por vuelta pero si se compara lo que se 

gasta en combustible con lo que se ahorre en el relleno la diferencia es favorable igual 

 

Concejal Campos es fundamental resolver el problema de los residuos sólidos. Piensa que es un 

error haber hecho la licitación a través del portal porque nadie conoce al oferente y el concejo 

en pleno  debería haber ido a conocer el relleno sanitario, no se sabe si son responsables además 

los camiones dejaran en su tránsito secuelas de carácter ambiental en varias comunas. No se 

conoce las instalaciones y no cree correcto aprobar un contrato con una empresa de la cual no 

se sabe nada     

 

Señor Alcalde aclara que no es primera vez que se realiza esta licitación, se ha hecho todos los 

años y es una licitación pública  por la que no se puede dejar ninguna postulación afuera, 

segundo para las licitaciones públicas no es materia llevar al concejo al lugar  porque hay una 

comisión que evalúa, además reitera que la diferencia que se produce en el pago del relleno 

sanitario y el aumento del pago del combustible es más económico que la oferta de Pichilemu, 

recalca que no se puede intervenir en una licitación que es publica, además cree que varias 

municipalidades se cambiaran  por los valores ofrecidos, Paredones ya está llevando para allá      

 

Concejal Donoso  indica que analizo el contrato y se apega  a la ley, reviso el punto 16 y 18 de 

las bases y éstas están apegadas a las multas, en cuanto a dudas se aclaran todas al leer las 

bases y lo demás es un proceso que debe ejecutar el municipio, se debe licitar y no se puede 

negar la postulación a nadie, lamentablemente si una empresa postula mal debe quedar afuera 

 

Concejal Galleguillos cree que lo que les debe preocupar es que la comuna este limpia 

independiente de donde tengan que depositar la basura porque la licitación hay que respetarla 

además según la exposición que hicieron el otro día se están ahorrando casi la mitad      

 

Concejal Palma explica que en términos legales el contrato está bastante claro, según sus 

cálculos la diferencia seria aprox. De $85.000 por vuelta obviamente eso se reduce en el poco 

combustible más que se va a gastar. Sugiere que es imperante trabajar en la ordenanza medio 

ambiental y visitar plantas de reciclaje para hacer un cambio radical en la comuna, está 

absolutamente conforme con lo que se hizo y no tiene ningún reparo legal. Tomando las palabras 

del concejal Galleguillos recalca que lo importante es que la comuna se vea limpia 

 

Concejal Valeria entiende que en una licitación pública todos pueden postular y que esta 

empresa se lo adjudicó y lo que corresponde es aprobar el contrato. También está de acuerdo 

en que se vea pronto el tema del reciclaje en la comuna        

 

Concejala Donoso  opina que está súper claro el contrato y que más allá de quien se adjudicó 

lo que importa es que la comuna este limpia y se ahorre plata 

 

Señor Alcalde  informa que respecto de la ordenanza medioambiental ayer se reunieron y están 

en la etapa final de confeccionar la propuesta y se deberá hacer una reunión de comisión para 

que se analice punto por punto porque deben ser muy minuciosos  

 

Concejal Campos  no tiene dudas en la parte legal pero discrepa en la entrega del contrato sin 

tener una explicación con anterioridad  

 

Señor Alcalde  responde que al concejo le corresponde la aprobación del contrato solamente  

 

Concejal Palma  recalca que este es el procedimiento que establece la ley  

 

Señor Alcalde  llama a aprobación del contrato  
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Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Tulio Campos González Aprueba 

Claudia Donoso Donoso Aprueba 

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 

Marcos Donoso Adasme Aprueba 

Gabriel Palma Donoso Aprueba 

Ricardo Valeria Matus Aprueba 

René Acuña Echeverría Aprueba 

  

 

ACUERDO N° 42/2017  

“Por  unanimidad se Aprueba el contrato de Servicio de Disposición Final de Residuos Sólidos 

Domiciliarios de la comuna de Litueche con Rellenos Sanitarios del Maule S.A.”.                 

 

 

 

 

 

  

  

Señor Andrés Pérez  explica que en esta licitación se recibieron tres ofertas de las cuales dos 

quedaron fuera por no tener experiencia en el ámbito público, el monto de la licitación era 

catorce millones y la empresa se lo adjudico por $11.648.482, a lo cual igual se hizo el ejercicio 

para verificar si la empresa ganaba o no ganaba y de igual forma obtienen ganancias   

 

Concejal Campos  está contento con este contrato y espera que se controle y se ejecute bien 

 

Concejal Donoso no tiene nada que decir porque se apega a las bases  

 

2.- Aprobación de contrato del proyecto denominado “Mejoramiento entorno 

salón multiuso Estadio Municipal”. 
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Concejal Galleguillos pregunta si es la misma empresa que está trabajando arriba y le responden 

que  no 

 

Señor Alcalde  cuenta que constantemente anda visitando las obras y los profesionales le dicen 

que es más inspector que ellos 

 

Concejal Palma  indica que al leer el contrato y las bases queda claro. Consulta si en lo práctico 

se interviene entre la cancha y el salón porque siempre hay pelotazos y para que no se interfiera 

con la empresa 

 

Señor Alcalde  explica que habrá dos semanas en que no se podrá ocupar la cancha y después 

la entrada será por calle Gabriela Mistral  

 

Concejal Palma  entiende que hay un bien superior que amerita la suspensión por unas semanas. 

Informa que ha solicitado por oficio se considere una construcción de una puerta por el lado sur 

y además que arregle la parte se superior porque constantemente las pelotas se pinchan en los 

fierros  

 

Concejal Valeria  no tiene nada que decir respecto del contrato 

 

Concejala Donoso  solicita que se le explique en grandes rasgos en lo que consiste el proyecto 

 

Señor Andrés Pérez  responde que el mejoramiento consiste en partidas como cambiar la cara 

oriente, el acceso hacia la galería de la cancha, mejoramiento del área entre la galería y el 

salón para dejar un área más verde y que el acceso hacia la cancha sea más directo, hay 

cambio de puertas     

 

Señor Alcalde  agrega que en el sector poniente pondrán barandas y como sobraron alrededor 

de tres millones lo más probable es que se haga lo mismo que en una licitación anterior y se 

pueda gestionar la otra puerta. Llama a aprobación del contrato  

 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Tulio Campos González Aprueba 

Claudia Donoso Donoso Aprueba 

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 

Marcos Donoso Adasme Aprueba 

Gabriel Palma Donoso Aprueba 

Ricardo Valeria Matus Aprueba 

René Acuña Echeverría Aprueba 

  

 

ACUERDO N° 43/2017 

 “Por  unanimidad se Aprueba el contrato de Mejoramiento del Salón Multiuso con Cristian Silva 

León, por $11.648.482”.                 
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Señor Alcalde informa que se retiró el cheque de San Francisco de Mostazal y como se ha hecho 

año a año el primer cheque que se retira se distribuye y se deja un monto para infraestructura de 

organizaciones deportivas. Reconoce que una de las falencias que hubo durante los cuatro años 

anteriores es que no se pudo hacer funcionar el multiuso porque la maquinaria estaba toda en 

mal estado y se pretende renovar por maquinaria de mejor calidad para en abril poder hacer 

funcionar el multiuso con la persona que va a trabajar ahí  

 

Concejal Campos indica que la distribución va exclusivamente destinada al deporte y le parece 

razonable estos tres factores 

 

Señor Alcalde  explica que tienen un problema grave con el tractor de cortar pasto ya que 

cumplió su vida útil, ayer les prestaron el de La Estrella y mañana les facilitaran el de Marchigüe  

 

Concejal Donoso pregunta si los recursos para infraestructura será solamente para mejoramiento 

de infraestructura o si alguna organización no cuenta con comodato puede participar con 

alguna capacitación que quieran hacer a la comunidad, ya que se ve muchos niños andando 

en las calles y recuerda que el año pasado los muchachos de Extreme Freedom realizaron a 

través del IND un proyecto que tenía que ver con seguridad vial  para los ciclistas, entonces a 

modo de consulta y desconociendo un poco el proceso de distribución pregunta si debe ir 

apuntado solo a infraestructura o por pueden ser por capacitación hacia la comunidad.  

 

Señor Alcalde  responde que solo debe ser de infraestructura o de vehículos pero agregándole 

que va en beneficio de la comunidad, las capacitaciones no las miran como un beneficio 

Concejal Donoso con respecto al punto dos sea un tractor de buena marca porque en el 

mercado hay mucha oferta pero la mayoría son desechables. De igual forma solicita que las 

maquinarias para el multiuso también sean de calidad  porque cuando se equipó el multiuso se 

compraron máquinas de uso doméstico y pide que se compren máquinas para deportistas de 

3.- Distribución de recursos de San Francisco de Mostazal, por un valor de 

$22.413.163.- 
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alto rendimiento y que además se compre equipamiento más sencillo como mancuernas, mazos, 

neumáticos   

  

Concejal Galleguillos le preocupa para que haya muchas organizaciones que no tienen campos 

deportivos  

 

Señor Alcalde  responde que cuando él fue concejal los dos primero años se entregaron recursos 

directos a las organizaciones pero después vino el cambio y eso fue objetado por Mostazal 

 

Concejal Palma  para él es súper ambiguo rechazar o aprobar la redistribución sin conocer que 

maquinarias se iban a adquirir ya que cuando se realizó la comisión de deporte y cultura el 

Dideco explico que el multiuso no se había usado debido a que la maquinaria no cumplía con 

las condiciones entonces desea saber cuál es la diferencia entre lo anterior y lo que se desea 

hacer. En cuanto al punto uno tomaría en consideración la participación que tienen algunos 

clubes porque hay algunos que no participan en los campeonatos y después piden fondos y le 

hubiese encantado que se pudiesen haber destinado recursos del ítem uno  a capacitaciones o 

implementos deportivos y entendiendo que no se puede no tiene observaciones al respecto  

 

Señor Alcalde indica que se estipulara en las bases que el club que no participe en el 

campeonato comunal no podrá postular  

 

Concejal Valeria  recuerda que el primer año entregaron cheques de forma directa a 

organizaciones. Pregunta porque solo las organizaciones deportivas pueden postular   

 

Señor Alcalde  recuerda que para los clubes de adulto mayor esta la subvención y para las juntas 

de vecinos está el FONDEVE y ahí se abarcan las demás instituciones con recursos propios 

 

Concejal Valeria sugiere que se haga las consultas al respecto porque hay municipalidades que 

no tienen restricciones por la entrega de estos fondos  

 

Señor Alcalde  pedirá a la gente de finanzas de Mostazal que venga a hacer una exposición de 

en qué se puede y en que no ocupar la plata de este fondo  

 

Concejal Valeria  le parece bien el tema de las canchas y del salón 

 

Concejala Donoso le gustaría que Pablo pudiera informar más acerca de las maquinas que se 

adquirirán  

 

Señor Alcalde  entrega información acerca del tractor que se comprara ya que se encuentra en 

convenio marco y para eso no se requiere licitación  

 

Señor Pablo Vial indica que el tractor que está en malas condiciones es de 20 hp y que se 

comprara es de 22 hp, el anterior era chino y el de ahora es de una marca americana de muy 

buena calidad. En cuanto a la adquisición de maquinarias las que había estaban en muy malas 

condiciones y eran un peligro porque podían causar alguna lesión al que las utilizara. Explica que 

en este momento hay dos bicicletas de spinning que podrían utilizarse pero no están aptas aun 

y la idea es adquirir cierta cantidad de buena calidad para en un futuro no muy lejano adquirir 

más y poder hacer clases de spinning, en primera instancia se adquirirían cuatro y tienen la 

salvedad que pueden trasladarse pero también dan seguridad al usuario, además de las 

bicicletas la idea es adquirir dos trotadoras altamente eficaz porque tienen mayor espacio, 

pasamanos más firme en la que pueden trabajar incluso personas obesas y pueden ser utilizadas 

por cualquier persona. También se quiere comprar una  multifuncional que tiene que ser 

supervisada por el técnico que tendrán porque no puede ser utilizada por cualquier persona, la 

intención además es comprar pesos libres (mancuernas o pesos solos) y puedan comenzar a 

utilizarlos antes de la máquina y con esa maquinaria ese espacio nos dará muy buenos frutos. Su 

idea es que las bicicletas estén en el primer piso para que puedan trabajar en forma individual y 

en algún momento traer un monitor para que haga esas clases                                                                                                                                                                                                                                                            

 

Concejal Campos  indica que es una marca de prestigio que merece confianza en la adquisición 

de ella  

 

Concejal Donoso queda muy contento sobre todo con la adquisición del tractor y con respecto 

a la adquisición de máquinas de ejercicios para el multiuso le queda sumamente claro, espera 

que para el próximo año o en este se considere la adquisición de más máquinas para seguir 

implementando el multiuso y así la comunidad tenga más espacios donde poder hacer ejercicios  
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Señor Pablo Vial  indica que según su experiencia con esta cantidad de máquinas se puede 

llegar a trabajar fácilmente con quince personas sin ningún problema. Indica que para hacer 

trabajo en un gimnasio tiene que haber una planificación con el individuo y con eso se puede 

trabajar hasta una hora pasando una vez por maquina   

 

Concejal Galleguillos  felicita al alcalde porque el multiuso estaba abandonado y el 

implementarlo será muy bueno para la comunidad  

 

Concejal Palma agradecería que se pregunte a la comunidad las necesidades que tienen 

porque hay muchas dueñas de casa que no pueden ir en las tardes al multiuso porque llegan sus 

hijos pero sí podrían ir en la mañana  y solicite de pueda canalizar esta solicitud  

 

Concejal Valeria  indica que en el rendimiento del tractor se indica 2,6 y pregunta si es por hora, 

a lo cual le responden que sí y asiente que es grande el motor. Sugiere que el traslado del tractor 

hacia la cancha de Santa Mónica se haga en vehículo porque se maltrata bastante el tractor 

con el pavimento y es uno de los cuidados que se deben tener para aumentar su vida útil. En el 

tema de las maquinas le parece bien porque se escuchaba mucho que estaba muy 

abandonado el multiuso y será bienvenido para mucha gente porque han querido hacer 

ejercicios y cuando ven las maquinas se van para fuera. Ha tratado de fomentar un poco el 

deporte en Litueche y la rayuela es lo que más se masifica en Litueche y ese no es un deporte 

que te haga hacer ejercicio tampoco, lamentablemente la rayuela se presta para dos tipos de 

rayuela larga y corta y se pierde un poco el tema del ejercicio  

 

 Señor Alcalde indica que se ve un poco más la rayuela pero si visitan la escuela de futbol un día 

sábado a veces hay hasta noventa niños, la zumba también funciono bien, está la escuela de 

voleibol que la lleva el ex concejal Quinteros los viernes en la tarde y sábados    

 

Señor Pablo Vial  explica que se eligió esta calidad de trotadora  por el impacto que tiene, la 

huincha que tiene le da un verdadero rebote al cuerpo  

 

Concejala Donoso indica que ella será la primera alumna que llegue a usar las maquinas, hay 

que sacarle provecho y organizarse bien para que toda la gente pueda ir   

 

Señor Alcalde espera que a contar del quince de abril se pueda comenzar a utilizar. Recuerda 

que en el concejo anterior se invirtió mucho en deporte, se construyeron multicanchas en 

colegios, se mejoró la de Quelentaro, se empasto la Cancha Santa Mónica, se cambiaron las 

torres del Estadio Municipal y pretende que con este nuevo concejo se siga invirtiendo porque 

además de lo recreativo está el tema de salud. Llama a aprobación a la redistribución de 

recursos     

 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Tulio Campos González Aprueba 

Claudia Donoso Donoso Aprueba 

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 

Marcos Donoso Adasme Aprueba 

Gabriel Palma Donoso Aprueba 

Ricardo Valeria Matus Aprueba 

René Acuña Echeverría Aprueba 

  

 

ACUERDO N° 44/2017  

“Por  unanimidad se Aprueba la redistribución de recursos de San Francisco de Mostazal por un 

valor de $22.413.163.” 
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Señor Alcalde pide que se tenga paciencia con respecto a la entrega de información ya que 

hay varios funcionarios que se encuentran con familiares muy complicados de salud. Indica que 

don Julio Urrutia se hace cargo del proyecto de los más de doscientos millones de pesos de la 

escuela básica, informa que ya depositaron el primer monto  y lo que corresponde es que se 

aprueben las bases de licitación que se deben leer punto por punto porque el monto del 

proyecto no es menor y es por el cual se ha estado luchando por bastante tiempo    

 

Señor Julio Urrutia  saluda al concejo municipal e indica que las bases son las reglas del juego 

que le pondrán a la empresa constructora que se adjudique este proyecto. Procede a explicar 

y dar lectura de las bases   

 

 

 

 

 

 

 

 

4.- Aprobación bases de licitación pública Conservación Integral 2016 Escuela 

Cardenal Raúl Silva Henríquez. 
 



              

Acta N° 10 del miércoles 01 de marzo de 2017 - Honorable Concejo Municipal de Litueche - Página 11 - 

43 

 

 
 

 

 

 

 

 



              

Acta N° 10 del miércoles 01 de marzo de 2017 - Honorable Concejo Municipal de Litueche - Página 12 - 

43 

 

 
 

 

 

 

 

 

 



              

Acta N° 10 del miércoles 01 de marzo de 2017 - Honorable Concejo Municipal de Litueche - Página 13 - 

43 

 

 
 

 

 

 

 

 



              

Acta N° 10 del miércoles 01 de marzo de 2017 - Honorable Concejo Municipal de Litueche - Página 14 - 

43 

 

 
 

 

 

 

 

 

 



              

Acta N° 10 del miércoles 01 de marzo de 2017 - Honorable Concejo Municipal de Litueche - Página 15 - 

43 

 

 
 

 

 

 

 

 



              

Acta N° 10 del miércoles 01 de marzo de 2017 - Honorable Concejo Municipal de Litueche - Página 16 - 

43 

 

 
 

 

 

 

 

 

 



              

Acta N° 10 del miércoles 01 de marzo de 2017 - Honorable Concejo Municipal de Litueche - Página 17 - 

43 

 

 
 

 

 

 

 

 



              

Acta N° 10 del miércoles 01 de marzo de 2017 - Honorable Concejo Municipal de Litueche - Página 18 - 

43 

 

 
 

 

 

 

 

 

 



              

Acta N° 10 del miércoles 01 de marzo de 2017 - Honorable Concejo Municipal de Litueche - Página 19 - 

43 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



              

Acta N° 10 del miércoles 01 de marzo de 2017 - Honorable Concejo Municipal de Litueche - Página 20 - 

43 

 

 
 

 

 

 

 

 

 



              

Acta N° 10 del miércoles 01 de marzo de 2017 - Honorable Concejo Municipal de Litueche - Página 21 - 

43 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 



              

Acta N° 10 del miércoles 01 de marzo de 2017 - Honorable Concejo Municipal de Litueche - Página 22 - 

43 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



              

Acta N° 10 del miércoles 01 de marzo de 2017 - Honorable Concejo Municipal de Litueche - Página 23 - 

43 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



              

Acta N° 10 del miércoles 01 de marzo de 2017 - Honorable Concejo Municipal de Litueche - Página 24 - 

43 

 

 
 

 

Concejal Campos  indica que está muy bien explicado. Pregunta si son bases tipos y destaca los 

resguardos municipales  

 

Señor Julio Urrutia responde que son bases que se crearon en conjunto con la Secplac y que se 

han ido modificando con los errores y la experiencia   

 

Concejal Donoso  opina que está bastante clara la exposición pero tiene la duda en el punto 7.1 

de seriedad de la propuesta indica un monto igual o superior a $2.200.000 el cual si es mayor no 

influye en la ponderación y sugiere se deje ese monto fijo 

 

Señor Julio Urrutia explica que en el caso que frente al banco se deje en garantía un vehículo y 

este le da la boleta de garantía en relación a ese activo  si está avaluado en $2.500.000 el banco 

emitirá la boleta de garantía por $2.500.000 por eso se estipula que sea igual o superior  

 

Concejal Donoso  consulta a que se refiere la ponderación del foro inverso  

 

Señor Julio Urrutia explica que cuando hay algún documento que a la comisión le genera alguna 

duda como un documento mal escaneado o no esta legible se solicita que entreguen el 

documento bien escaneado pero eso se entiende que es un error de forma y no de fondo 

porque el oferente presento la documentación lo que conlleva una sanción de descuento en el 

porcentaje de la ponderación 

 

Concejal Donoso  en cuanto al 8.3.1. de las aclaraciones 

 

Señor Julio Urrutia  indica que ese es el foro público y es para todos los oferentes  

 

Concejal Donoso  agradece al alcalde que haya propuesto que además de las seis personas 

que forman la comisión se considere la participación de un miembro del concejo como ministro 

de fe porque eso los insta a seguir trabajando aún más  

 

Concejal Galleguillos  le parece que están muy bien las bases y están resguardando bastante el 

patrimonio ya que es una obra muy grande de bastantes millones, felicita a don Julio por las 

bases 
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Concejal Palma piensa que es majadero repetir las felicitaciones  y en lo personal cree que están 

bastante completas, sin embargo en el punto 8.4.4 párrafo 5  sugiere que se puedan describir las 

causales para que no puedan argumentar que no son imputables y en el artículo 9.1 deberá 

hacer referencia concreta a las bases respecto del contrato. Agradece que se considere a un 

concejal en la comisión 

 

Concejal Valeria  las bases hablan por sí solas. Piensa que aunque se estipule todo en las bases 

a veces depende mucho de los ITO´S que estén controlando la obra porque a veces igual queda 

la escoba. Cree que cuando hicieron la escuela las bases también estaban claras e igual quedo 

la escoba y quizás por cuantos años van a tener que seguir pagando los patos. Pregunta quien 

será el ITO a lo cual le responde que por ser un monto mayor dependerá de la dirección de 

obras, o sea será don Genaro en conjunto con don Julio Urrutia   

 

Señor Alcalde  explica que la idea de que Julio se fuera a trabajar a educación partió a raíz de 

este proyecto para que además de hacer los proyectos y las bases fuera también el ITO 

 

Concejal Valeria  tiene plena confianza en estas dos personas que quedaran como ITO no le 

gustaría que en cuatro años mas la gente los apuntara que invirtieron un montón de plata y haya 

vuelto a queda r mala porque son los hijos los que estudian allí  

 

Concejala Donoso  le parecen muy clara las bases y espera que con esta inversión se le dé una 

solución definitiva a la escuela básica  

 

Señor Alcalde  explica que se trabajó durante casi dos años y medio para llegar a esta solución 

y agradece la Seremi de Educación por el apoyo 

 

Concejal Campos  esta impresionado con la confección de las bases porque se nota la 

responsabilidad de las personas que las hicieron   

 

Concejales Donoso y Galleguillos  no tienen replicas  

 

Concejal Palma pide que se cumpla la reunión con los vecinos para que la gente sepa lo que se 

hará y las medidas que se tomaran  
 

Concejal Valeria no tiene replicas  

 

Señor Alcalde  llama a aprobación   

 

 

 

 ACUERDO N° 45/2017 

“Por  siete votos a favor se Aprueba las bases de licitación pública conservación Integral 2016, 

Escuela Cardenal Raúl Silva Henríquez.”           

 

 

 

 

 

Señor Alcalde explica que la unidad de control tiene que presentar trimestralmente un informe 

de la situación del municipio  

 

Señor Rodrigo Palominos  comienza su presentación  

 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Tulio Campos González Aprueba 

Claudia Donoso Donoso Aprueba 

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 

Marcos Donoso Adasme Aprueba  

Gabriel Palma Donoso Aprueba 

Ricardo Valeria Matus Aprueba 

René Acuña Echeverría Aprueba 

  

5.- Presentación de Informe contable Cuarto Trimestre año 2016. 
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Concejal Campos  indica que está muy buena la presentación 

 

Concejales Donoso y Galleguillos  no tienen observaciones respecto de la presentación  

 

Concejal Palma  pide que se le explique en palabras más sencillas a que se refiere que el 

porcentaje de rendimiento de los ingresos sea de 93,10% y el porcentaje de los gastos de 85,13% 

 

Señor Alcalde  explica que en los ingresos se tenía presupuestado por ejemplo cien pesos y se 

recaudaron 93, faltaron siete pesos y en los gastos se dijo que iban a gastar cien y se gastó 

ochenta y cinco  

 

Concejal Valeria  no tiene consultas respecto del tema  

 

Concejala Donoso  no tiene consultas  

 

Señor Rodrigo Palominos  continua con la presentación del área de salud 
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Concejal Campos  consulta porque en el comportamiento de gastos en personal es de 20% 

 

Señor Alcalde  explica que no se podía pagar más porque no se tenían los recursos 

 

Concejal Donoso  entiende la exposición y la deuda flotante que queda, de la misma forma cree 

que se requiere en forma urgente un habilitado para el área de salud  para que el director pueda 

realizar la gestión que le compete y se pueda recuperar plata de las licencias así como lo ha 

hecho la gestión y educación  

 

Señor Alcalde  señala que el tema contable no es menor porque llegan muchas platas por 

programas, el trabajo es bien complicado y en el caso de educación es peor porque además 

Macarena tiene que ver todo el tema de personal que son como 174 y cada profesor tiene 

asignaciones diferentes. En salud es mucho menos pero el trabajo no es menor y se tiene que 

cumplir con las metas o con lo que obliga la Contraloría  que dentro de los primeros seis días de 

cada mes se debe tener los informes contables enviados. Espera que alguien de los que ya 

trabajan allí tome el cargo de habilitado y se pueda contratar otro administrativo   
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Concejal Donoso  espera que se haga en la medida que el municipio cuente con los recursos  

 

Concejal Galleguillos  no tiene observaciones ni preguntas 

 

Concejal Palma  le quedo clara la explicación del déficit y se queda con la recomendación que 

hace la unidad de control  

 

Concejal Valeria  consulta si el déficit de los veinte millones se debe al problema regional que 

hubo en el servicio de salud 

 

Señor Rodrigo Palominos explica que lo mismo ocurrió en educación porque en la gestión se 

había hecho el traspaso en diciembre y había una diferencia de veinte millones porque en 

educación se contabilizo en enero  

 

Concejala Donoso acota que se debiese contratar otra persona más en salud  

 

Señor Rodrigo Palominos continúa con la exposición del área de educación  
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Señor Alcalde  explica que el saldo en educación corresponde a distintos fondos o subvenciones 

como FAEP, PIE, SEP. Indica que el año pasado se había presupuestado recaudar treinta millones 

en licencias médicas y al final se recaudaron ochenta y tres, ahí se refleja el muy buen trabajo 

que se hizo en educación para poder recuperar esa plata que se tenía presupuestada. En esta 

área es donde más licencias hay a nivel país no solo en Litueche, lástima que el código del 

trabajo no permite lo que permite la gestión  en si tiene 180 días de licencia en dos años es causal 

de termino de contrato como lo que ocurrió con don Ricardo Soto. Recuerda además cuando 

se desvinculo por esta misma causal  Kena Lisboa que estuvo con licencia hasta cuando se 

desvinculo apelo a la sentencia y corte dictamino que el código del trabajo no estaba afecto a 

esta ley, se tuvo que pagar la indemnización por años de servicios que fue alrededor de seis 

millones aunque ella quería que además se le pagara hasta que terminara el juicio y la corte no 

lo acepto. Lamentablemente en educación la gente puede estar con licencia hasta cuando 

ellos quieran. El problema es que cuando hay mucha gente con licencia a fin de mes igual se les 

paga el sueldo, no se espera que se recuperen las licencias y es un tema bien complejo. 

 

Concejal Campos no tiene observaciones 

 

Concejal Donoso felicita a Macarena por el trabajo realizado en la recuperación de licencias  y 

también agradece a Rodrigo como unidad de control por el informe que está bastante claro        

 

Concejal Galleguillos  agradece a Macarena y Rodrigo por el trabajo realizado 

 

Señor Alcalde  destaca que ahora se pudo formar un equipo en educación ahora que se fue 

para allá Pilar que esta momentáneamente acá por el tema de los permisos de circulación se 

tuvo que hacer cambios pero cree que se fortaleció con Maca, Jeny y Pilar ahí el tema 

administrativo, está también la señora Silvia, Smuny y Carlos que cumplen otras funciones, llego 

también Felipe  Donoso como encargado extraescolar, Cesar en informática y se armó un 

equipo bien competitivo para llevar toda la parte administrativa  

 

Concejal Palma  agradece a Rodrigo por las aclaraciones, los porcentajes de recuperación  

demuestran la necesidad urgente de tener un habilitado en salud  porque los números hablan 

por sí solos. Cree que no le toman el peso a las cosas por ejemplo hasta cuando Macarena no 

estuviese ahí nos damos cuenta del trabajo que hacen y es imperante que haya una símil de 

Macarena en salud 

  

Concejal Valeria  pide se analice la posibilidad de que los capaciten un poco más en este tema 

porque hay varios que aún no entienden mucho de contabilidad. Le desea las mejores vibras a 

Rodrigo y su familia ya que todos están muy preocupados por la salud de su madre   
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Concejala Donoso se suma al apoyo a Rodrigo Palominos y su familia y que en lo personal cuente 

con ella  

 

  

 

 

 

Señor Alcalde cede la palabra a la habilitada de educación  

 

Señorita Macarena Vega  indica que tiene relación con la incorporación de los ingresos del 

nuevo proyecto de la escuela básica, los otros cinco millones son por un convenio de 

colaboración con Eletrans  por la donación de recursos a la escuela de Quelentaro y la última 

modificación no afecta el presupuesto porque es una modificación interna  

 

 
 

Concejales Campos, Galleguillos, Donoso y Palma  no tienen consultas 

 

Concejal Valeria pregunta que pasa en el caso de que una empresa se adjudique por menos 

plata el proyecto  

 

Señorita Macarena Vega  indica que la modificación se tiene que hacer por el total de recursos 

que llegan y en el caso que se adjudique por menos hay que hacer una nueva modificación  

 

Concejala Donoso  no tiene consultas 

 

Señor Alcalde llama  a aprobación de la modificación presupuestaria  

 

 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Tulio Campos González Aprueba 

Claudia Donoso Donoso Aprueba 

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 

Marcos Donoso Adasme Aprueba 

Gabriel Palma Donoso Aprueba 

Ricardo Valeria Matus Aprueba 

René Acuña Echeverría Aprueba 

  

 

ACUERDO N° 46/2017 

 “Por  unanimidad se  Aprueba la modificación presupuestaria del área de Educación”.                 

 

6.- Aprueba modificación presupuestaria Área de Educación. 
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Señor Alcalde  pide una moción de orden para aprobar la modalidad de licitación de Plan de 

Mejoramiento Escuela Básica  

 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Tulio Campos González Aprueba 

Claudia Donoso Donoso Aprueba 

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba   

Marcos Donoso Adasme Aprueba 

Gabriel Palma Donoso Aprueba  

Ricardo Valeria Matus Aprueba 

René Acuña Echeverría Aprueba 

  

 

 “Por  unanimidad se  Aprueba la moción de orden para aprobar la modalidad de licitación 

Proyecto Plan Conservación Integral 2016 Escuela C.R.S.H.”.                 

 

Señor Alcalde  llama a aprobación la modalidad de licitación pública para proyecto Plan 

Conservación Integral 2016 Escuela C.R.S.H. 

 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Tulio Campos González Aprueba 

Claudia Donoso Donoso Aprueba 

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 

Marcos Donoso Adasme Aprueba 

Gabriel Palma Donoso Aprueba 

Ricardo Valeria Matus Aprueba 

René Acuña Echeverría Aprueba 

  

 

 ACUERDO N° 47/2017 

“Por  unanimidad se  Aprueba la modalidad de licitación pública para proyecto Plan 

Conservación Integral 2016 Escuela C.R.S.H.”.                 

 

Señor Alcalde  pide una segunda moción para tratar la aprobación del contrato de servicios 

del proyecto Mejoramiento Aceras, Calle San Antonio, Hermanos Carrera y Pasaje San Carlos   

 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Tulio Campos González Aprueba 

Claudia Donoso Donoso Aprueba 

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba   

Marcos Donoso Adasme Aprueba 

Gabriel Palma Donoso Aprueba  

Ricardo Valeria Matus Aprueba 

René Acuña Echeverría Aprueba 

  

 

 “Por  unanimidad se  Aprueba la moción de orden para aprobar del contrato de servicios del 

proyecto Mejoramiento Aceras, Calle San Antonio, Hermanos Carrera y Pasaje San Carlos”.                 

 

 

Señor Andrés Pérez explica que este proyecto consiste en el mejoramiento de las veredas en el 

tramo Hermanos Carrera Norte, sector del badén hay un área de cien metros cuadrados, en 

Calle San Antonio   los proyectos consideraron las entradas vehiculares con hormigón armado y 

lo que propone este proyecto es cambiarlo por adoquines de alto tráfico y el tercero tiene que 

ver con prolongar lo echo en calle Hermanos Carrera llegando hasta el pasaje San Carlos que 

da hacia la Minera  

 

Señor Alcalde  explica que pasa por don vive Ramirito hasta el badén  

 

Señor Andrés Pérez  explica que postularon tres empresas de las cuales dos no cumplieron con 

la boleta de garantía o sea  ingresaron la boleta pero no subieron ni la hora ni la fecha que son 

datos importantes  
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Concejal Campos  no tiene consultas  

 

Concejal Donoso no tiene nada que decir 

 

Concejal Galleguillos  no tiene consultas 

 

Concejal Palma  solicita que el contratista disponga de bodega o de un lugar donde guardar 

los adoquines para que no se entorpezca el normal tráfico de la gente ya que hasta el momento 

no han ocurrido accidentes y con el cambio climático no se saben las condiciones del tiempo, 

se conocen las bases pero si no se fiscaliza no se sabe que puede ocurrir   

 

Concejal Valeria  consulta porque quedaron afuera las otras dos empresas  

 

Señor Andrés Pérez  indica que fue porque no presentaron el comprobante de ingreso de la 

boleta de garantía, además dentro de las aclaraciones hicieron esta consulta   

 

Señor Alcalde llama a aprobación del contrato solicitando se haga hincapié en lo planteado 

por el concejal Palma 

 

 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Tulio Campos González Aprueba 

Claudia Donoso Donoso Aprueba 

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 

Marcos Donoso Adasme Aprueba 

Gabriel Palma Donoso Aprueba 

Ricardo Valeria Matus Aprueba 

René Acuña Echeverría Aprueba 

  

 

 ACUERDO N° 48/2017 

“Por  unanimidad se  Aprueba el contrato del proyecto Mejoramiento Aceras, Calle San Antonio, 

Hermanos Carrera y Pasaje San Carlos”.                 
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Señor Alcalde  basándose en el reglamento de sala da por terminada la sesión dejando puntos 

varios como primer punto para la próxima sesión.  en el nombre de Dios cierra la sesión  

 

 

 
 Se cierra la sesión a las 13.30hrs.  

  

 

 

 

 

Laura Carolina Uribe Silva 

Secretaria Municipal 

 Ministro de Fe 


